

今年两会，习近平强调了什么

【“学习小组”按】

今年两会，习近平总书记六次到团组参加审议和讨论并发表重要讲话。他在讲话中谈到了生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴等关键词。

总书记提到最多的是什么？“学习小组”结合相关新闻稿件里的词语频度，给您一个直观的印象。



1、发展

贯彻新发展理念、探索高质量发展路子、农业农村优先发展、绿色发展、营造良好发展环境、我军建设发展规划……几乎到每个团组，习近平总书记都要重点谈如何发展，国家的发展进步不仅包括经济的发展，也包括民主法治的健全、文化艺术的繁荣、社会的和谐稳定、生态环境的优美等，也就是“五位一体”总体布局的统筹推进。

2、脱贫

在多个代表团，习近平总书记都提到了脱贫攻坚战，因为距离2020年完成脱贫任务只有20个月的时间，到了最吃劲的时候。习近平在甘肃代表团重点关注脱贫，并宣示：不获全胜，决不收兵。时间不多，如何攻坚就要讲究战术打法了，习近平强调了5点：要坚定信心不动摇，要咬定目标不放松，要整治问题不手软，要落实责任不松劲，要转变作风不懈怠。

3、生态

生态文明建设是习近平总书记多次强调的内容，今年两会也是如此。特别是参加他所在的内蒙古代表团审议时，习近平围绕生态文明建设首次提出“四个一”：在“五位一体”总体布局中生态文明建设是其中一位，在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略，在新发展理念中绿色是其中一大理念，在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。

4、攻坚

今年是关键之年，也可以说是攻坚之年。2020

年，要完成的脱贫攻坚任务迫在眉睫，习近平总书记强调越到最后时刻越要响鼓重锤。还有三大攻坚战中的防范化解重大风险和污染防治，仍要保持攻坚力度和势头。

5、人民

人民在习近平总书记心中始终居于最高位置。他强调“以人民为中心”，“为人民服务”，“一切成就都归功于人民，一切荣耀都归属于人民”。

6、时代

在看望文化艺术界、社会科学界的政协委员时，习近平总书记强调的关键词之一就是时代。他要求大家“承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命”，“勇于回答时代课题”，“为时代画像、为时代立传、为时代明德”。

7、落实

一分部署，九分落实。习近平总书记非常看重落实，他曾强调：“如果不沉下心来抓落实，再好的目标，再好的蓝图，也只是镜中花、水中月。”关于脱贫攻坚，习近平强调：“把责任扛在肩上”、“落实责任不

松劲”；关于生态保护，习近平强调：“对症下药，切实抓好落实”；关于军队建设，习近平强调：“形成严密的规划落实责任体系”。

8、经济

中国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段，有一道红线不能逾越：不能因为经济发展遇到一点困难，就开始动铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头。在福建代表团，习近平总书记强调：“实实在在、心无旁骛做实业，这是本分。”帮助民营企业“实现创新发展”。

9、文化

培根铸魂，这是习近平总书记对于文化建设的高度评价。他强调了四个关键词：一是时代，要坚持与时代同步；二是人民，要坚持以人民为中心；三是精品，要坚持以精品奉献人民；四是明德，要坚持用明德引领风尚。

10、农村

在河南代表团，习近平总书记主要谈的是“三农”问题，重点谈到了粮食安全、乡村基础设施建设、乡村治理、制度保障以及深化改革、脱贫攻坚等。（张贺铭整理）



银保监会放宽普惠型小微贷款不良容忍度

本报北京3月13日电（记者欧阳洁）银保监会于近日印发《关于2019年进一步提升小微企业金融服务质效的通知》，要求商业银行在目前小微企业信贷风险总体可控的前提下，将普惠型小微企业贷款不良率容忍度放宽至不高于各项贷款不良率3个百分点。

《通知》强调对普惠型小微企业贷款全年要实现“贷款增速不低于各项贷款增速、贷款户数不低于上年同期”的“两增”目标。同时要求银行2019年对使用人民银行支小再贷款或政策性银行转贷资金，以

及获得政府性融资担保公司担保的普惠型小微企业贷款，严格控制利率定价。

《通知》还督促银行完善差别化的贷款利率定价，通过内部资金转移定价优惠、降低利润考核权重、安排专项费用，提升基层服务小微企业的积极性。将落实授信尽职免责与不良容忍制度有机结合，对小微企业不良贷款率未超过容忍度标准的分支机构，在无违法违规行为的前提下，对相关业务责任人可免于追责。同时要求优化信贷服务技术和方式，支持银行在加强合

规管理和风险控制的前提下，进一步加强与互联网、大数据的融合，探索全流程线上贷款模式。根据小微企业融资特点，进一步优化贷款支付方式和资金流向的监测分析手段，将发票作为认定贷款用途的唯一要件。

银保监会最新统计数据显示，截至2018年末，全国全口径小微企业贷款余额33.49万亿元，占各项贷款余额的23.81%。贷款利率稳步下降，2018年四季度银行业新发放普惠型小微企业贷款平均利率7.02%，较一季度下降0.8个百分点。

远望3号船赴太平洋执行海上测控任务

新华社南京3月13日电（高超、何露东杰）远望3号船13日上午驶离中国卫星海上测控部码头，赴太平洋预定海域执行海上测控任务。据介绍，这是远望3号船今年的首次出航。远望3号船将执行两次海上测控任务，历时近两个月。

针对工作交叉统筹难、测控任务影响大、海上工作压力大等情况，远望3号船扎实开展码头航修、天线设备维护和备件补充等准备工作，并进行任务针对性训练，精心组织跟踪过境目标，全面检测和测试设备动态性能，不断提

升参试人员应急能力，确保任务取得圆满成功。

远望3号船是中国第二代远洋航天测量船，入列20多年来数十次远涉重洋，总航程65万余海里，圆满完成神舟、嫦娥、北斗等80次海上测控任务，测控成功率达百分之百。

联合国人居署点赞中国城市河流治污经验

据新华社内罗毕3月12日电（记者杨臻）联合国人居署与中国同济大学3月12日联合发布《加强河流污染治理，实现城市可持续发展：中国和其他发展中国家的经验》报告。联合国人居署执行主任迈穆娜·穆赫德·谢里夫在报告发布

会上说，中国治理污染河道的成功经验为其他发展中国家提供了范例。

联合国人居署与同济大学是在此间举行的第四届联合国环境大会上发布这一报告的。谢里夫赞赏中国政府在技术研发、管理和财政方

面对改善城市河流水质所作的努力，包括创新地推行“河长制”以加强统筹协调。她说，希望该报告可以帮助发展中国家决策者了解中国河流污染治理经验，高度重视可持续污水管理以及重污染河流的恢复。



「文创扶贫」助增收

近年来，贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县大力实施文化创意产业扶贫工程，对贫困妇女群体进行技能培训，鼓励和扶持她们成立传统工艺农民专业合作社，把刺绣、侗布、蜡染等通过创意设计加工，变成具有当地文化特色的旅游商品，帮助侗乡妇女就业和增收。新华社记者 杨文斌摄

九委员走上第三场「委员通道」 谈发展 聊民生 话融合

本报记者 刘发为

3月13日上午，全国政协十三届二次会议闭幕会前，第三场“委员通道”在人民大会堂北大厅开启，9位来自多个界别的全国政协委员现场回答记者提问。

谈到新经济和人才培养时，清华大学经济管理学院院长白重恩委员表示，数字经济逐渐由消费者导向转向生产者导向，这样的转变对人才提出了更高要求，需要更多数字经济的人才，既要懂技术，又要懂企业管理。

针对民营经济发展的相关问题，武汉高德红外股份有限公司董事长黄立委员认为，支撑民营经济不断前行的根本力量来自身后的伟大祖国。如果没有创新就不会有未来。只要我们持之以恒，坚定不移，心无旁骛地聚焦实业，坚持自主创新，一定能够实现梦想，为社会多作贡献。

如何把地理优势转变为经济优势？广西壮族自治区来宾市副市长梁琰委员介绍，来宾紧紧围绕将地理资源优势转化为经济优势的工作思路，正在摸索一条产业扶贫、经济发展之路。这几年当地柑橘种植面积逐年快速增加，助力脱贫致富。“我诚挚邀请大家到来宾做客，品尝我们的优质柑橘。”

在垃圾处理方面，中国光大集团党委书记、董事长李晓鹏委员表示，垃圾处理是环保生态环境中非常重要的工作，每个人既是垃圾的制造者，也是垃圾的受害者。现在中国已经培养了一批全球领先的垃圾发电企业，而且创造出第一批先进的垃圾发电技术。

农工党宁夏主委戴秀英委员一直关心“农民工社保”问题。她说，党中央、国务院高度重视农民工的社会保障问题，人社部正在制定社会保障的管理服务条例。她建议允许社保随着农民工走，社会保险能够在全国范围内转移接续；希望建立全国社会保险公共服务平台，让社会保险多在网走上，农民工少

跑腿。

有记者提问征兵工作的相关问题时，山东省枣庄军分区政治委员韦昌进委员回应称，军分区主要工作之一就是选送高素质的优秀青年到部队接受锻炼，保家卫国。随着国家经济实力增强，学历教育普及，新兵的综合素质也有了很大提高。

如何让香港和内地青年人加强交流？港专学院及香港专业进修学校校长陈卓禧委员表示，现在大湾区的建设给了香港年轻人比较全面、立体地了解中国的机会，高铁的通车、港珠澳大桥的开通，还有其他配套的便捷措施，使香港年轻人可以像跑到旺角、铜锣湾一样轻松地前往广州的天河、深圳的福田。大湾区可以成为香港年轻人创业、开展人生事业追梦圆梦的地方。

今年是澳门回归祖国20周年。澳门金海集团董事长梁华委员介绍说，20年来澳门发生了翻天覆地的变化，社会稳定、经济发展、文化繁荣。今年国家发布的《粤港澳大湾区发展规划纲要》是千载难逢的机遇，给澳门指出了一条全新的道路，澳门有了更大的发展空间。

政协委员如何在推动海峡两岸融合发展方面发挥作用？福建省泉州市政协副主席骆沙鸣委员表示，聚焦民生、推动发展、服务融合、促进统一，是台盟界别政协委员的本分。加大闽南文化等两岸属地文化交流，对于加强台湾同胞的文化、民族、国家认同和情感都十分有益。“以心交心，以情换情，相向融合，把两岸一家亲变成两岸一家人。亲人之间没有解不开的结，相信我们都能够成为两岸统一的圆梦人。”他说。

上图：3月13日，全国政协十三届二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。图为全国政协委员戴秀英（右）、韦昌进在“委员通道”接受采访。新华社记者 陈晔华摄